

语 文

参考答案、提示及评分细则

1.【答案】B(3分)

【解析】“指熊蜂仅吸食花蜜但逃避传粉责任，不帮助植物传粉的行为”理解错误，文中“熊蜂”只是一个例子而已，“盗蜜”行为不仅仅是熊蜂的行为，应是有些传粉动物的行为。

2.【答案】C(3分)

【解析】A项，“由目前发现的最古老的花粉化石可知，泥盆纪晚期距今三亿多年”说法不当，文中说的是“目前发现的最古老的花粉化石，在地层里经历了大约2.43亿年”，因此，泥盆纪晚期距今的时间不可能由“目前发现的最古老的花粉化石”推出。B项，因果关系不成立。原文是“如果确定这颗花粉来自被子植物”，说明这是假设，还不是定论。D项，“如被子植物就是靠开花和散发香味，利用信息素或色彩吸引昆虫传粉的”说法扩大范围，文中说的是“靠开花和散发香味吸引昆虫传粉是大部分物种天生就掌握的技能”，是“大部分物种”而不是所有的“被子植物”。

3.【答案】C(3分)

【解析】“这些特点都有助于花粉随风飘散”说法不当，根据文意可知，花粉表面光滑有助于花粉随风飘散，但其颜色和形状没有这种功能，同时，文中说的是“风媒植物的花粉都轻盈光滑，还有些植物的花粉有着像松属花粉那样的两个气囊”，并不意味着榛树的花粉有两个气囊。

4.【答案】①通过花粉化石可以了解当时的花粉特点；②通过花粉化石可了解植物进化的秘密；③通过花粉化石可以了解古气候变化，从而更好地预测未来的气候变化。（每点1分，答出三点给4分。其他答案，言之成理亦可酌情给分）

5.【答案】①科学性：在介绍科学知识的过程中，运用最前沿的科学研究成果；②逻辑性：从花粉化石的发现到其保存原因的分析，再到花粉研究的意义，由现象到本质，逻辑清晰；③严谨性：对关于科学判断的陈述加以适当界定，如“可能来自一株被子植物”的表达使得语言更严谨，列出关键数字，更加精准；④通俗性：深入浅出，通俗易懂，运用拟人等手法，使表达形象生动，更富趣味性。（每点1分，答出三点即可给满分，共4分。其他答案，言之成理亦可酌情给分）

6.【答案】A(3分)

【解析】B项，“但她有意看别的地方，好让贫女自在地享用，则体现了她善解人意的一面”分析错误。“她有意看别的地方，好让贫女自在地享用”是故意的表演的“善解人意”，仍然是矫揉造作的表现。C项，“当有外来女性对其美貌和美德已经构成挑战时”错误，这种挑战只是臆想的。D项，结尾意在表明她虚伪，也缺少独立人格，而非相反。

7.【答案】C(3分)

【解析】C项，“菲利普看中贫女”理解有错。菲利普夸贫女漂亮，不是看中贫女，而是为了激起妻子的嫉妒之意，赶快送走贫女。

8.【答案】①横向对比：罗斯玛丽一系列举动格外热情，而苏菲不敢接受，丈夫反对她的做法，而罗斯玛丽为自己的行为辩护，通过双重的横向对比，突出了罗斯玛丽的“慷慨大方”和“慈悲心肠”。②纵向对比：起先罗斯玛丽对苏菲热情有加，令人感动，而后匆忙遣走苏菲，通过自身前后行为的纵向对比，突出了罗斯玛丽的虚伪。（每点3分，意思对即可）

9.【答案】同：都很虚伪。罗斯玛丽“热情”邀请苏菲，表示要乐善好施，照顾对方，最后仅以三元现钞打发苏菲离开；王熙凤“热情”邀请尤二姐住进贾府，表示要姐妹相称，互敬互助，等尤二姐住进贾府，却处处刁难她，直至将尤二姐迫害至死。（3分）

异：罗斯玛丽虚伪，但不歹毒，她邀请苏菲，只是为了表演自己的“善良”，并无害人之心；而王熙凤不仅虚伪，而且歹毒，她邀请尤二姐住进贾府，既是为了表现自己的“贤惠”，更是为了方便迫害尤二姐。（3分，其他答案，言之成理亦可酌情给分）

10.【答案】C H J（每处1分，错一处扣1分，扣完为止）

【解析】句中的“怒”据前文是“使……怒”的意思，在这里应为“使齐王怒”，因而在两个“怒王”后断开；“则”顺承连词引出结果，因而在“治”后断开。

11.【答案】D（3分）

【解析】“而望幸焉”的“幸”是“帝王到某处”之意。与本文的“幸”意思不同。

12.【答案】C（3分）

【解析】选项中“楚庄王……称赞子培的忠诚为穆行”错误，“称赞子培的忠诚为穆行”并非楚庄王而是作者。

13.【答案】（1）（后来）楚国发动军队，（与晋国军队）在两棠交战，大胜晋军，回国之后奖赏有功将士。（评分参考：兴，发动。介宾短语后置句。每点1分，句意2分，共4分）

（2）（文挚）跟太子约定了（看病的日期），三次都不如期前往。齐王本来已经动怒了。（评分参考：期，约定……的日期。固，本来。每点1分，句意2分，共4分）

14.【答案】①楚庄王是贤君；齐王是“不肖之主”。②当有“暴劫者”时，~~楚庄王能听“逆于耳，倒于心”的忠言；而齐王不能做到这点。~~（评价1分，原因2分。共3分。其他答案，言之成理亦可酌情给分）

15.【答案】D（3分）

【解析】D项，“表达了诗人对袁宏的无限仰慕之情：虽然早已成为历史人物，但英名流传至今，令人敬仰”理解错误。“今来何谢袁家郎”，其中的“谢”是逊色的意思，这一句的意思是“而今我的诗才不在袁家郎之下”，自叹其才不减袁宏，而无谢尚之见知。

16.【答案】①结尾两句是独宿空船图，以苦竹、寒声、秋月为背景，景象凄凉。②抒发怀才不遇、无人赏识、羁旅思乡的孤单、苦闷之情。（每点3分，其他答案，言之成理亦可酌情给分）

17.（1）潦倒新停浊酒杯 一尊还酹江月

（2）苟非吾之所有 虽一毫而莫取

（3）示例一：庄生晓梦迷蝴蝶 望帝春心托杜鹃

示例二：其间旦暮闻何物 杜鹃啼血猿哀鸣

示例三：又闻子规啼夜月 愁空山

示例四：杨花落尽子规啼 闻道龙标过五溪

（每空1分，错字、添字或漏字该空不给分；第（3）小题符合要求的其他答案亦可给分）

18.【答案】①坚贞不屈 ②宁为玉碎 ③千篇一律（每空1分，符合情境即可，有错别字不给分）

19.【答案】黄文秀为了让基层群众过上好日子，把韶华留在广西百色的大山深处，这是当代年轻人“艰难困苦，玉汝于成”的责任担当。（4分，其他答案，言之成理亦可酌情给分）

20.【答案】“青春之花”把“青春”比作“花朵”，写出了青春充满活力，生机勃勃，像花朵一样绽放，激励广大青年投身于为人民服务的事业中去。比喻使人容易理解，能变抽象为具体，化深奥为浅显，还能使人产生联想和想象。（4分，其他答案，言之成理亦可酌情给分）

21.【答案】A（3分）

【解析】文中“三最生物”，引号的作用是特殊含义。A项，特殊含义；B项，突出强调；C项，特定称谓；D项，反语、讽刺。

22.【答案】①除了萤火虫之外 ②种类最多 ③昆虫是“三最生物”（每点2分，共6分，字数不合要求，酌情扣分。其他答案，言之成理亦可酌情给分）

23.【参考立意】①树立远大理想，成就宏伟蓝图；②提升欣赏水平，发现生活之美；③避免陷进琐碎的生活泥淖。

作文等级评分标准(60分)

作文等级		一等 (20—16分)	二等 (15—11分)	三等 (10—6分)	四等 (5—0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 没有什么内容 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 结构完整 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 语言基本通顺 结构基本完整 字迹清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺,语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明:

1. 基础等级评分,“题意”项主要看选择角度是否符合材料内容及含意涉及的范围。选择角度符合材料内容及含意范围的属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作,在第三等及以下评分(“发展等级”不给分)。
2. 发展等级评分,不求全面,可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。
 - (1)深刻:①透过现象深入本质;②揭示事物内在关系;③观点具有启发作用。
 - (2)丰富:④材料丰富;⑤论据充实;⑥形象丰满;⑦意境深远。
 - (3)有文采:⑧用语贴切;⑨句式灵活;⑩善于运用修辞手法;⑪文句有表现力。
 - (4)有创意:⑫见解新颖;⑬材料新鲜;⑭构思新巧;⑮推理想象有独到之处;⑯有个性色彩。
3. 套作或文体不明确的,适当扣分;抄袭的,“基础等级”在第四等内评分,发展等级不给分。
4. 缺标题扣2分;不足字数,每少50字扣1分;每1个错别字扣1分,重复的不计;标点错误多的,酌情扣分。

文言文参考译文:

至忠之言不顺耳,逆人心,如果不是贤明的君主,谁能听取它?因此,贤明的君主喜欢的,是不肖的君主要惩罚的。君主无一不痛恨侵暴劫夺的行径,然而自己的所作所为却在天天招致它,痛恨它又有什么益处?

楚庄王在云梦泽打猎,射中了随兕,申公子培抢在楚庄王之前把随兕夺走了。楚庄王说:“怎么这样地犯上不敬啊!”命令官吏杀掉子培。左右大夫都上前劝谏说:“子培是个贤人,又是您最有才能的臣子,这里面必有缘故,希望您能仔细了解这件事。”不到三个月,子培生病而死。(后来)楚国发动军队,(与晋国军队)在两棠交战,大胜晋军,回国之后奖赏有功将士。申公子培的弟弟上前向主管官吏请赏说:“别人在行军打仗中有功,我的兄长在大王的车下有功。”楚庄王问:“你说的是什么意思?”回答说:“我的兄长在大王您的身旁冒着犯上不敬的恶名,遭获死罪,但他本心是要效忠君王,让您享有千岁之寿啊!我的兄长曾读古书,古书记载道:‘杀死随兕的人不出三个月必死。’因此我的兄长见到您射杀随兕,十分惊恐,因而抢在您之前把它夺走,所以来遭其祸殃而死。”楚庄王让人打开平府查阅古籍,在古书上果然有这样的记载,于是厚赏了子培。申公子培的忠诚可称得上是“穆行”了。“穆行”的含义是:不因为别人了解自己就受到鼓励,也不因为别人不了解自己就感到沮丧。德行没有比这更高尚的了。

齐王长了恶疮,派人到宋国接文挚,文挚到了,察看了齐王的病,对太子说:“大王的病肯定可以治愈。但如此,大王一定会杀死我。”太子说:“什么原因呢?”文挚回答说:“如果不激怒大王,大王的病就治不好,但如果大王真的被激怒了,那我就必死无疑。”太子叩头下拜,极力请求说:“如果治好父王的病而父王真的要杀先生的话,我和我的母亲以死向父王为您争辩,父王一定哀怜我和我的母亲,望先生不要担忧。”文挚说:“好吧。我愿拼着一死为大王治病。”(文挚)跟太子约定了(看病的日期),三次都不如期前往。齐王本来已经动怒了。文挚来了之后,不脱鞋就登上了齐王的床,踩着齐王的衣服,询问齐王的病情,齐王恼怒,不跟他说话。文挚于是口出不逊之辞激怒齐王。齐王大声呵斥着站了起来,病于是就好了。齐王大怒不消,要把文挚活活煮死。太子和王后为文挚激烈地与齐王争辩,但却未能改变齐王的决定。文挚最终被杀死。文挚不是不知道治愈齐王的病自己就得被杀,他是为了太子去做招致杀身的事,以便成全太子的孝敬之义啊。